
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  صفحه  عنوان  
  
  

  7   ......................................................................................................................    مجموعه، الگو و دنباله  فصل اول  

  59   .......................................................................................................................................    مثلثات  دومفصل   

  85   ................................................................................................  هاي جبري هاي گويا و عبارت توان  سومفصل   

  121   .....................................................................................................................  معادلات و نامعادلات  چهارمفصل   

  161   .............................................................................................................................................    تابع  پنجمفصل   

  187   ...................................................................................................................................    تركيبيات  ششمفصل   

  207   ............................................................................................................................    آمار و احتمال  هفتمفصل   

  

  

     
  
  



  

  

  

  

  

  

  

  

  مجموعه، الگو و دنباله  
  



  

  

  1  
  ، الگو و دنبالهمجموعه    

  

  

  بخش اول: مجموعه
ايـم. در   هاي مختلف نمايش مجموعه و اعمال روي مجموعه در كتاب نهم به تفصـيل سـخن گفتـه    مجموعه، صورت مفهوم دربارة

  پردازيم. بخش ضمن يادآوري اجمالي مطالب فوق به تكميل اين مبحث مياين 
، 12هـاي عـدد    عليـه  ، مقسـوم 20نامند. مانند اعداد طبيعي كـوچكتر از   اي از اشياء كاملاً مشخص را مجموعه مي دسته جموعه:م

  اعداد اول دورقمي.

  يك از موارد زير مجموعه نيست؟ كدام :1مثال 

  1000ب) اعداد اول بزرگتر از   10010الف) اعداد طبيعي بزرگتر از 
  10د) مضارب طبيعي عدد   ج) چهار عدد طبيعي متوالي 

  هـ) اعداد خيلي بزرگ

  كنند. اما موارد (ج) و (هـ) مجموعه نيستند. موارد (الف)، (ب) و (د) يك مجموعه را مشخص مي 
يا  شود كه آن را به صورت  ميده مياي كه عضو نداشته باشد مجموعة تهي نا مجموعه مجموعة تهي:      .نشـان مـي دهنـد

  يا مجموعة اعداد اول دورقمي زوج. 9و  8مانند مجموعه اعداد طبيعي بين 

  را با عضوها و علائم رياضي مشخص كنيد. 25و  17مجموعة اعداد صحيح زوج بين  :2مثال 

     A , , , , x | x , x16 14 12 24 2 8 12           

  را با عضوها و علائم رياضي مشخص كنيد. 5مجموعة مضارب صحيح عدد  :3مثال 

     B , , , , , , , , x | x15 10 5 0 5 10 15 5         

  باشد را با عضوها و علائم رياضي مشخص كنيد. مي 2برابر  7ها بر  ماندة تقسيم آن مجموعة اعداد طبيعي كه باقي :4مثال 

     C , , , , x | x2 9 16 23 7 2      
   x | x7 5    

  بنويسيد.را با عضوها و علائم رياضي  8هاي صحيح عدد  عليه مجموعة مقسوم :5مثال 

     D , , , , , , , x | x ,
x
88 4 2 11 2 4 8          
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  نيز باشد. Bدر  Aگويند در صورتيكه تمام عضوهاي  Bرا زيرمجموعة  Aمجموعة  زيرمجموعه:

يك از اين دو مجموعـه زيرمجموعـة    باشد كدام 54هاي  عليه مجموعة مقسوم Bو  18 هاي عليه مجموعة مقسوم Aاگر  :6مثال 

  ديگري است؟

باشـد. پـس    نيـز مـي   54عليـه   مقسوم 18 عليه توان گفت هر مقسوم پذير است، مي بخش 18بر  54با توجه به اينكه  
A B.  

مجموعـة ديگـري   يك از اين دو مجموعـه زير  باشد كدام 24مجموعة مضارب عدد  Dو  6مجموعة مضارب عدد  Cاگر  :7مثال 

  است؟

Dباشد. پس  نيز مي 6مضرب  24توان گفت هر مضرب  باشد مي بخشپذير مي 6بر  24با توجه به اينكه   C.  

  مجموعة تهي زيرمجموعة همة مجموعه ها است. نكته:

  اي زيرمجموعة خودش است. هر مجموعه نكته:

Aعة مجمو هاي يك مجموعه: تعداد زيرمجموعه { , , }1 2 3   كنـيم   را در نظر بگيريد. فـرض مـيB  اي از  زيرمجموعـهA   ،باشـد

  در نظر گرفت. Bتوان براي عضوهاي  حالت هاي زير را مي
  
  
  
  
  
  
  
  

باشد يـا نباشـد نيـز     Bدر  3باشد يا نباشد هم دو حالت دارد، عدد  Bدر  2حالت دارد، عدد  2باشد يا نباشد  Bدر  1عدد 
  ها برابر است با: دو حالت دارد. لذا تعداد كل حالت

  32 2 2 2 8     
  برابر است با: Aهاي  عضوي باشد تعداد زيرمجموعه nمجموعة يك  Aاگر 

  n

nــار  بـ
2 2 2 2 2      

هاي مجموعة  همة زيرمجموعه :8مثال     A , ,5 5 6 .را بنويسيد  
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                    , , , , , , , , , ,A5 5 6 5 5 5 6 5 6  

n2هاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه: 9 مثال 4 هاي يك مجموعة  عضوي هشت برابر تعداد زيرمجموعهn 1   .عضوي اسـت

  چقدر است؟ nمقدار 

  n n n n n n2 4 1 2 4 3 1 2 4 22 8 2 2 2 2 2 2             
  n n n2 4 2 6      

nهاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه :10مثال  3 هاي يك مجموعة  عضوي از تعداد زيرمجموعهn 1  واحد بيشتر  192عضوي

  چقدر است؟ nاست. مقدار 

  n n n n n ( )3 1 3 1 3 12 2 192 2 2 192 2 2 2 192            
  n n n2 6 192 2 32 5       

نامند. تعـداد   هاي محض آن مجموعه مي هاي يك مجموعه به جز خود مجموعه را زيرمجموعه همة زيرمجموعه زيرمجموعة محض:

n2عضوي برابر است با  nهاي محض يك مجموعة  زيرمجموعه 1.  
Aاگر  قضيه: B  وB C آنگاه ،A C.  

Aباشد. با توجه به اينكه  Aعضو دلخواهي از  xكنيم  فرض مي برهان: B تـوان گفـت    ميx   عضـوي ازB    نيـز هسـت و

Bچون  C  پسx  عضوC باشد. بنابراين هر عضو مجموعة  نيز ميA  در مجموعةC  دارد پس نيز وجودA C.  
نامند. مجموعة  هاي يك مجموعه را مجموعة توان آن مجموعه مي مجموعة متشكل از همة زيرمجموعه مجموعة توان يك مجموعه:

  دهند. نشان مي P(A)را با  Aتوان 

اگر  :11مثال   A ,    ،باشدP(A) .را مشخص كنيد  

          P(A) , , , ,       
Aرا مساوي گويند در صورتيكه  Bو  Aدو مجموعة  تساوي دو مجموعه: B  وB A.  

به عنوان مثال دو مجموعة  A , ,6 7 8  و B , , , , , 8 7 7 6 6   مساويند. 6

اگر : 12مثال       A , , , ,5 5 5 5 5  ،باشد P P(A) .را مشخص كنيد  

               A , , P(A) ,5 5 5 5 5     
              P P(A) , , , ,5 5     

هاي مورد بحـث   هاي ديگر باشد، به عبارت ديگر همة مجموعه اي كه حاوي تمام مجموعه مجموعه مجموعة جهاني):مجموعة مرجع (

  دهند. نشان مي Uيا  Mشود كه آن را با  زيرمجموعة آن باشند، مجموعة مرجع (جهاني) ناميده مي
اي است كه عضوهاي آن در مجموعة مرجع باشد  دهيم، مجموعه نشان مي Aكه آن را با  Aم مجموعة متم متمم يك مجموعه:

  نباشد. Aولي در 
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   A x | x U , x A     
  

اگر : 13مثال  U , , , , ,1 2 3 4 5 6  و A , ,2 3 4  ،باشندA .را مشخص كنيد  

   A , ,1 5 6   

Uاگر  :14مثال     و B x | x2   باشندB .را مشخص كنيد  

   B x | x2 1     

اگر  :15ثال م U x | x3   و A x | x6   باشندA .را مشخص كنيد  

  نيستند. 6هستند ولي مضرب  3مضرب  Aعضوهاي     A , , , , , , , x | x       15 9 3 3 9 15 6 3    

اگر  :16مثال  U x | x   17 و  9 B x | x4 9     باشندB .را مشخص كنيد  

   B x | x     17 4  

اگر  :17مثال  U x | x 12    و C x | x 35   باشندC .را مشخص كنيد  

   C x | x    12 35  
Aاگر  قضيه: B ،ثابت كنيد  باشدB A .  

نيسـت. بـا توجـه بـه فـرض       Bعضو مجموعة  xتوان گفت  باشد. بنابراين مي Bعضو دلخواهي از  xكنيم  فرض مي برهان:

نيـز هسـت پـس     Aعضـو   Bاست. در واقـع نشـان داديـم هـر عضـو       Aهم نيست پس عضو  Aعضو  xشود  نتيجه مي
B A .  

  x B x B x A x A
ف

         
  هاي آن دو مجموعه نيز مساويند. ثابت كنيد اگر دو مجموعه مساوي باشند متمم قضيه:

Aكنيم  فرض مي برهان: B دهيم  و نشان ميA B .  

  A B (A B , B A) (B A , A B ) A B               
  ثابت كنيد متمم متمم هر مجموعه با خودش مساوي است. قضيه:

  برهان:     A x | x U , x A x | x U , x A A         

  روش دوم: x A x A x A       

در اين روش نشان داديم هر عضو  A   عضوA  هست و بالعكس پس A A .  
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  ثابت كنيد متمم مجموعة مرجع مجموعة تهي است. ضيه:ق

    برهان: U x | x U , x U      

Uثابت كنيد  قضيه: .  

    برهان: U U U         

  ها اعمال بر مجموعه

  اجتماع:
  

   A B x | x A x Bــا  ي    
  

  اشتراك:
  

   A B x | x A x Bو    
  

  تفاضل:
  

   A B x | x A x Bو     
  

 اگــر :18مثــال  A , , , ,10 1112 13 14  و B , , , ,12 13 14 15 16 هــاي  باشــند مجموعــهA B ،A B  وA B  را

  مشخص كنيد.

   A B , , , , , ,10 1112 13 14 15 16  
     A B , , A B ,12 13 14 10 11    

ــر :19مثــال   اگ A x | x , x20 15      و B x | x , x14 25      ،باشــندA B ،A B  وA B  را

  مشخص كنيد.

   A B x | x , x20 25       
   A B x | x , x14 15       

   A B x | x , x      20 14  

A    نكته: A B B A B
A B A A B B
 

 
 

 
  

Aاگر  قضيه: B  آنگاهA B B  وA B A.  
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A    نكته: A A A A A
A A A
A U U A U A

 
   
 

 
 
 

  

 اگر :20مثال  U , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7  و A , ,5 6 7  باشد، نشان دهيدA A U   وA A  .  

   A , , ,1 2 3 4   
       A A , , , , , , , , , , ,  5 6 7 1 2 3 4 1 2 3 4 5 6 7   

     A A , , , , ,5 6 7 1 2 3 4     
Aبه طور كلي  A U   وA A   باشد. مي  

  حاصل عبارات زير را به دست آوريد. :21مثال 

     A A A A     ب)     A U A     الف)  

         A U A A U A U U                    الف)  
     A A A A U U U            ب)  

شود. ماننـد مجموعـة    د، دو مجموعة جدا از هم ناميده ميدو مجموعه كه هيچ عضو مشتركي نداشته باش دو مجموعة جدا از هم:

  اعداد فرد و مجموعة اعداد زوج.

  خواص اجتماع و اشتراك

A  خاصيت جابجايي: - 1 B B A A B B A      
  پذيري: خاصيت شركت -2       A B C A B C A B C A B C          
  پذيري): خاصيت پخشي (توزيع - 3           A B C A B A C A B C A B A C            
    قوانين دمرگان: - 4   A B A B A B A B          
    قوانين جذب: - 5   A A B A A A B A      

  اثبات:
         A A B A U A B A U B A U A            

 اگر :22مثال  U a ,b,c,d ,e ,f ,g  و A a ,b,c  و B b,c,d ,e شان دهيد.باشد، درستي قوانين دمرگان را ن  

     A d,e, f ,g B a ,f ,g    
       A B a ,b ,c ,d ,e A B f ,g     

   A B f ,g    
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شود  ملاحظه مي A B A B   .  
       A B b,c A B a ,d ,e , f ,g     

   A B a ,d ,e, f ,g    
شود  ملاحظه مي A B A B   .  

 اگر :23مثال  U x | x 9    و A B x | x 13    باشند، مجموعةA B .را مشخص كنيد  

     A B A B x | x     9 13   

ثابت كنيد  :24مثال    A B A B     .  

         A B A B A A B B              

ثابت كنيد  :25مثال  B A B B  .  

     B A B B A B B       

Aاگر  نكته: B  آنگاهA C B C   وA C B C .  

A اگر :26مثال  C B C  توان گفت  باشد آيا ميA B؟ چرا؟  

  خير.      A a ,b,c,d B c,d ,e C c,d ,f    
     A C c,d B C c,d    

Aشود  ملاحظه مي C B C   وليA B.  

Aدو مجموعة جدا از هم باشند، ثابت كنيد  Bو  A اگر :27مثال  B.  

       A B A B B B A B B B B                
   A B U B A B B A B            

A نكته: B A   وB A B .  

Aثابت كنيد  قضيه: B A B  .  

    برهان:   A B x | x A, x B x | x A, x B A B           

  هاي زير را ثابت كنيد. درستي تساوي :28مثال 

  A A  ب)  A A  الف)  
  U A A  د)  A  ج)  
  A A A  و)  A U  هـ)  
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  A A A U A      ب)  A A A A   الف)  
  U A U A A    د)  A A    ج)  

   A A A A A A A      و)  A U A U A      هـ)  

  هاي زير را ثابت كنيد. درستي تساوي :29مثال 

   A B A A   ب)   A A B A B   الف)  

             A A B A A B A A B A A A B A B
A B A B

         
  

         


  (الف 

         A B A A B A A B A A B A A             ب)  

Aثابت كنيد اگر  :30مثال  B  آنگاهA B  .و بالعكس  

     A B A B A A B B A B A B B A B                
  A A B A B       

  بالعكس:
       A B A B B A B B B A B B B                

   A B U B A B B A B        

Aدو مجموعة جدا از هم باشند آنگاه  Bو  Aثابت كنيد اگر  :31مثال  B A  .و بالعكس  

Aكنيم  فرض مي  B .  
         A B A B A B A B A B B A U A                

  بالعكس:
       A B A B A B B A B A B A B B B A A B                  

  A A B A B       
شـود.   اي كه تعداد عضوهاي آن يك عـدد حسـابي باشـد مجموعـة متنـاهي ناميـده مـي        مجموعه هاي متناهي و نامتناهي: مجموعه

  شود. اي نامتناهي ناميده مي اي كه بيشمار عضو داشته باشد مجموعه مجموعه
متنـاهي  هـايي از مجموعـة    روي زمين مثـال  رقمي و مجموعة درختان عداد زوج سه، مجموعه ا24هاي عدد  عليه مجموعة مقسوم

1باشند. همچنين مجموعه اعداد طبيعي زوج، مجموعه اعداد حقيقي بـين   مي
1و  2

هـايي از   مثـال  7و مجموعـة مضـارب عـدد     3

  باشند. مجموعة نامتناهي مي

  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام :32مثال 

   B , , , ,1 1 11 2 3 4    A , , , , 10001 2 3 10   

   D ,1 1
6 5   C ,8   
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  متناهي و سه مجموعة ديگر نامتناهي است. Aمجموعة  
Aرا كه به صورت  Bو  Aن دو مجموعة تفاضل متقار تفاضل متقارن: B شود: دهيم به صورت زير تعريف مي نشان مي  

  
     A B A B B A     

  

  هاي زير را ثابت كنيد. درستي تساوي :33مثال 

  A A  )ب  A A  الف)  
  A A U  د)  A U A  ج)  

     A A A A A A        الف)  
     A A A A A        ب)  
     A U A U U A A A        ج)  
     A A A A A A A A U          د)  

  كنيم. ها اكتفا مي ايد كه در اين بخش به معرفي آن هاي گذشته آشنا شده هاي اعداد در سال با مجموعه هاي اعداد: مجموعه

مجموعة اعداد طبيعي    , , , ,1 2 3 4   
مجموعة اعداد حسابي    , , , ,0 1 2 3   

مجموعة اعداد صحيح    , , , , , ,2 1 0 1 2      

مجموعة اعداد گويا    a | a ,b ,b
b

0     

مجموعة اعداد گنگ    x | x , x           
مجموعة اعداد حقيقي      

  
  

  
   


 

   
 



  

  
توان با نقاط واقع بر روي يك محور متناظر دانست يعني هـر نقطـة واقـع بـر محـور اعـداد حقيقـي         مجموعة اعداد حقيقي را مي

  دارد. حقيقي نيز جايگاهي روي محورتناظر يك عدد حقيقي است و هر عدد م
  

1نقطة نظير عدد  :34مثال  5 .را روي محور اعداد حقيقي مشخص كنيد  
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  AB 2 22 1 4 1 5      
  

1نمايش عدد  Cنقطة    است. 5

  نمايش كدام عدد حقيقي است؟ Cدر شكل زير نقطة  :35مثال 

  

  AB AC2 24 1 16 1 17 17        
2جايگاه عدد  Cنقطة  17   17يا 2 .روي محور است  

aعددي گنگ باشد ثابت كنيد  bعددي گويا و  a اگر :36مثال  b .گنگ است  

aفرض مي كنيم   b c   وc.  
  a b c b c a      

cباشند پس  گويا مي aو  cدر اين تساوي  a ،در نتيجه  گوياb       هم گويا است كه خـلاف فـرض اسـت. پـس فـرضa b 
aگوياست نادرست است لذا  b .گنگ است  

a اگر :37مثال  0  وa  عددي گويا وb  عددي گنگ باشد ثابت كنيدab .گنگ است  

abكنيم  فرض مي  c .عددي گويا باشد  

  cab c b
a

    

aجه به اينكه با تو 0  است پسc
a

  گنگ است. abگوياست باطل و  abنيز گويا است. بنابراين فرض اينكه  bگويا در نتيجه  

  كوس هر عدد گنگ، گنگ است.عكرد قرينة هر عدد گنگ، گنگ است. همچنين متوان ثابت  به همين ترتيب مي

عدد  kاز  يبه ازاي چه مقدار :38مثال 
k

5 3
3 5




  عددي گويا است؟ 

را قـرار دهـيم مخـرج     9عدد  kهاي راديكالي حذف شوند. اگر به جاي  شود كه عبارت در صورتي عبارت فوق گويا مي 
  شود. سه برابر صورت مي

  
( )

5 3 5 3 1
33 5 9 3 5 3

   
 

  

  را به صورت صعودي مرتب كنيد. 80و  10و  3اعداد  :39مثال 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 2 4 2 4 23 3 9 10 10 10 80 80 80       

  80 9 10 80 3 10      

x125عبارت  xبه ازاي چند مقدار صحيح  :40مثال   شود؟ عددي صحيح مي  
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  x k k2125     
  k x k k2 2 2125 125 0 125        

  شود. تا مي 12ها  د كه تعداد آنن قرار داتوا را مي 11تا  0عداد ا kبه جاي 
نامنـد. ماننـد اعـداد     عداد حقيقي بين دو عدد مشخص باشـد را بـازه يـا فاصـله مـي     اكه شامل تمام  اي از  زيرمجموعه بازه:

  .  3و  -5حقيقي بين  A x | x , x5 3      
نامند و اگر شامل اعداد ابتـدا و انتهـايش نباشـد، بـازة بـاز       ش باشد، بازه را بازة بسته مياگر بازه شامل اعداد ابتدا و انتهاي

  شود. ناميده مي
بازة بسته      A x | x , x ,4 3 4 3        

  

بازة باز      B x | x , x ,4 3 4 3        
  

باز  بازة نيم     C x | x , x ,4 3 4 3        
  

بازة باز      D x | x ,x ,2 2        
  

باز  بازة نيم     E x | x ,x ,2 2        

]بازة  :41مثال  , ]18 18 چند عضو صحيح دارد؟  

  باشد. مي 9ها برابر  باشند كه تعداد آن + عضو بازه مي4تا  -4اعداد صحيح از  

A اگر :42مثال  [ , ]9 7   وB [ , ]5 12   ،باشدA B  وA B  وA B .را مشخص كنيد  

  A B [ , ]9 12   
  A B [ , ]5 7   

   A B ,9 5     

A اگر :43مثال  [ , ]13 19   و B ,8 12  هاي  باشد، مجموعهA B ،A B ،A B  وB A .را مشخص كنيد  

   A B , A13 19    
   A B , B8 12    

     A B , ,13 8 12 19      
  B A   

  را به صورت بازه بنويسيد. 5موعة همة اعداد حقيقي به جز عدد مج :44مثال 

     , ,5 5   

  صورت بازه بنويسيد.را به  2و  7يقي به جز اعداد مجموعة همة اعداد حق :45مثال 

  ( , ) ( , ) ( , )7 7 2 2      
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اگر :46مثال  A ,15    و B ,8  هاي  باشد مجموعهA B ،A B ،A B  وB A خص كنيد.را مش  

   A B ,      
   A B ,15 8   

   A B ,8    
   B A , 15     

 اگر :47مثال  A ,1 1   و A ,2 2   و  و nA n , هاي زير را مشخص كنيد. ، مجموعه  

  A A A1 2 20  ب)  A A A1 2 20  الف)  

  nA A A A3 2 1     
  A A A A1 2 20 1  الف)  
  A A A A1 2 20 20  ب)  

 اگر :48مثال  nA ,
n n
1 1   وn  عددي طبيعي باشد، حاصلk

k
A

20

1
 .را به دست آوريد  

     A , , A ,1 2
1 111 2 2     

     A , , A ,3 20
1 1 1 1
3 3 20 20     

   k
k

A A A A A , A
20

1 2 3 20 11
11


       

اصـلي مجموعـة    نامنـد. عـدد   در يك مجموعة متناهي تعداد عضوهاي مجموعه را عدد اصلي مجموعه مـي  عدد اصلي يك مجموعه:

A  را با n A دهيم. نشان مي  

  اصلي اجتماع دو مجموعهعدد 
دو مجموعة  A , , ,1 2 3 4  و B , ,5 6 7   .را در نظر بگيريد  

     n A n B4 3   
     A B , , , , , , n A B1 2 3 4 5 6 7 7     

كنيم  ملاحظه مي     n A B n A n B .  
  را در نظر بگيريد. Dو  Cآيا اين تساوي همواره درست است؟ براي پاسخ به سؤال دو مجموعة 

     C , , , D , ,5 6 7 8 7 8 9   
     n C n D4 3   

     C D , , , , n C D5 6 7 8 9 5     
   n C D 5 4 3    
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  توان گفت: عضو مشترك دارند مي D ،2و  Cبنابراين جواب پرسش قبلي منفي است اما با توجه به اينكه دو مجموعة 

         n C D n C n D n C D     

  5 4 3 2    

آموز كلاس لااقل بـه   مندند. در صورتي كه هر دانش نفر به واليبال علاقه 16نفر به فوتبال و  24نفره  30در يك كلاس  :49ثال م

  دند؟ چند نفر فقط به فوتبال علاقه دارند؟من د، چند نفر به هر دو ورزش علاقهمند باش كي از اين دو ورزش علاقهي

       n F V n F n V30 24 16    
         n F V n F n V n F V     

     n F V n F V30 24 16 24 16 30 10          
24مندند  فقط به فوتبال علاقه   10 14   

  پذيرند؟ بخش 3يا بر  2چند عدد بر  200تا  1در ميان اعداد  :50مثال 

  ناميم. مي Bپذيرند را  بخش 3و مجموعة اعدادي كه بر  Aپذيرند را  بخش 2مجموعة اعدادي را كه بر  
  

  3 2 6200 200 200
66 100 3318 200 18

20 0 20
18 18

2 2

  

  

       n A n B n A B100 66 33    
         n A B n A n B n A B     

  100 66 33 133     

  سه مجموعة دلخواه باشند ثابت كنيد: Cو  Bو  A اگر :51مثال 

                 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C              

             n A B C n A B C n A n B C n A B C           
              n A n B n C n B C n A B A C         

                n A n B n C n B C n A B n A C n A B C            
               n A n B n C n B C n A B n A C n A B C            

علمـي   مندند. براي مسابقات آموزان به يكي از دروس رياضي، فيزيك يا شيمي علاقه نفره همة دانش 35در يك كلاس  :52مثال 

نفـر   4نفـر رياضـي و شـيمي و     7نفر رياضي و فيزيـك،   6نفر شيمي را انتخاب كردند. اگر  12نفر فيزيك و  15نفر رياضي،  16
  اند؟ اند؟ چند نفر فقط رياضي را انتخاب كرده را انتخاب كرده رشتهفيزيك و شيمي را انتخاب كرده باشند چند نفر هر سه 
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Aرياضي Bفيزيك Cشيمي      
         n A B C n A n B n C35 16 15 12      

       n A B n A C n B C6 7 4      
                 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C              

   n A B C35 16 15 12 6 7 4          
     n A B C n A B C35 26 9        

فقط رياضي          n A n A B n A C n A B C 16 6 7 9 12            

ثابت كنيد  :53مثال      n A B n A n A B     

توان نشان داد  به سادگي مي    A A B A B   .  
همچنين  A B  و A B هستند زيرا:  دو مجموعة جدا از هم  

             A B A B A B A B A A B B A                
            n A n A B A B n A B n A B        

       n A B n A n A B     
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  بخش دوم: الگو و دنباله
  نظر بگيريد. هاي هر شكل را در هاي زير و تعداد چوب كبريت شكل

  
  
  

  

  چطور؟اُم  nشود؟ شكل  خواهيم ببينيم شكل دهم از چند چوب كبريت تشكيل مي مي
  هاي شكل قبلي است. واحد بيشتر از تعداد چوب كبريت 3هاي هر شكل  كنيم تعداد چوب كبريت با كمي دقت ملاحظه مي

  شكل اول  شكل دوم  شكل سوم  شكل چهارم  

  1 3 3 3    1 3 3   1 3 4   1  
هـاي شـكل    و تعداد چوب كبريـت  و  t2هاي شكل دوم را با  ، تعداد چوب كبريتt1هاي شكل اول را با  تعداد چوب كبريت

n  را با اُمnt دهيم. نشان مي  
  t1 1  

  t2 1 3 1 1 3 4       

  t3 1 3 3 1 2 3 7        

  t4 1 3 3 3 1 3 3 10         

    
  t10

 تـــا9
1 3 3 3 1 9 3 28          

    
   nt n n n1 1 3 1 3 3 3 2          

دنبالـه   شكل ت؟ معين كنيد چندمينهايي كه بيان كرديم شكل بيستم از چند چوب كبريت تشكيل شده اس در دنبالة شكل :54مثال 

  ست؟چوب كبريت تشكيل شده ا 94از 

  t20 3 20 2 58     
  nt n n n94 3 2 94 3 96 32         

ntرابطة  n3 2  نامند. با توجه به اينكه توان  را جملة عمومي دنباله ميn  وnt باشد معادلة جملـة عمـومي شـبيه     يك مي
  نامند. اشد. چنين الگويي را الگوي خطي ميب معادلة خط مي

سفيد دارد؟  از چند مربع سفيد تشكيل شده است؟ شكل بيستم چند مربعاُم  nهاي زير معين كنيد شكل  در دنبالة شكل :55مثال 

  مربع سفيد است؟ 340چندمين شكل داراي 
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تـا بيشـتر    8شود و در شكل سوم هـم   تا اضافه مي 8تاست و در شكل دوم  20هاي سفيد در شكل اول  عتعداد مرب 
  هاي بعد. شود و به همين ترتيب در شكل مي

  t1 20  
  t2 20 8 20 1 8      

  t3 20 8 8 20 2 8       
  t4 20 8 8 8 20 3 8        

    
   nt n n n20 1 8 20 8 8 8 12          

  t20 8 20 12 172     
  nt n n n340 8 12 340 8 328 41         

,  جملة دوازدهم را حساب كنيد. مقابلدر دنبالة اعداد  :56مثال  , , ,3 8 13 18   

  t1 3  
  t2 3 5 3 1 5      

  t3 3 5 5 3 2 5       

    
     nt n a123 1 5 3 12 1 5 3 55 58             

t7جملة عمومي يك الگوي خطي و  nt اگر :57مثال  33  وt11 53 .باشد، جملة عمومي را پيدا كنيد  

  nt an b   

  
t a ba b

a bt a b

a a

7

11

33 7 337 33
11 5353 11 53
4 20 5

                
  

  

  b b7 5 33 2       
  nt an b n5 2     

  هاي زير را به دست آوريد. جملة عمومي هريك از دنباله :58مثال 

  , , , ,1 4 9 16   ب)  , , , ,5 8 11 14     الف)  
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